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جنگ ۱۲روزه 
هوشمند 

و مبتنی بر 
شاهراه‌های 

اطلاعاتی 
بود. هدف 

دشمن نه 
نظام سیاسی، 

بلکه مردم 
ایران بودند. 

این جنگ 
می‌خواست 

ایران را از 
توان مانور 
منطقه‌ای 

محروم کند 
و جامعه را 

در شوک فرو 
ببرد

تهران، شهری که همواره میان توسعه و 
بحران، میان فرسودگی و امید ایستاده، بار 
دیگر موضوع گفت‌وگو قرار گرفت. در سمینار 
»آینده تهران« که چهارشنبه ۳۰ مهرماه با 
حضور جمعی از استادان دانشگاه، مدیران 
شهری، فعالان مدنی و بخش خصوصی برگزار 
شد، پایتخت از هفت زاویه دیده شد: از 
حمل‌ونقل و انرژی در شهر هوشمند تا عدالت 
اجتماعی، از زیست پایدار و محیط‌ زیست تا 
مسأله حاشیه‌نشینی و از زندگی روزمره پس 

از جنگ تا بازسازی فرهنگی و اقتصادی.

جنگی که از پایتخت آغاز شد
در میان سخنرانان، علی ربیعی دستیار 
اجتماعی رئیس‌جمهوری، نگاهی متفاوت 
به »جنگ ۱۲روزه« داشت. او گفت: »این نبرد 
اولین جنگی بود که از مرزها آغاز نشد، بلکه 
از پایتخت شروع شد؛ جنگی که ۹۰ درصد آن 
در تهران رخ داد و کل جامعه ایران را غافلگیر 
کرد.« ربیعی افزود: »جنگ ۱۲روزه هوشمند و 
مبتنی بر شاهراه‌های اطلاعاتی بود. هدف 
دشمن نه نظام سیاسی، بلکه مردم ایران 
بودند. این جنگ می‌خواست ایران را از توان 
مانور منطقه‌ای محروم کند و جامعه را در 

شوک فرو ببرد.«

 از ملی‌گرایی در بحران 
تا پرسش از سیاست اجتماعی

به گفته ربیعی، در دل این بحران نوعی 
ملی‌گرایی اجتماعی تازه شکل گرفت. وی 

اظهارکرد: »اگر هدف جنگ مردم بودند، پس 
سیاست اجتماعی پس از جنگ نیز باید بر پایه 
مردم بازتعریف شود. اگر مقاومت ذهنی جامعه 
همان‌قدر مهم است که تمامیت ارضی، باید 
بپرسیم برای حفظ آن چه کرده‌ایم؟« او با 
اشاره به آمار ۸۵ درصدی استفاده از فیلترشکن 
در کشور گفت: »ناامنی در پلتفرم‌های داخلی 
بیشتر است. بی‌اعتمادی هم‌زمان به پلتفرم 
و سیاست، خطرناک است؛ زیرا هم مردم 
ناراضی‌اند و هم احساس امنیت نمی‌کنند.«

 
 بحران‌های تهران

 کمتر از آثار جنگ نیست
ربیعی تأکید کرد: »تهران پس از جنگ، 
سیاست اجتماعی متفاوتی می‌طلبد. امروز 
بخشی از یارانه مردم صرف خرید فیلترشکن 
می‌شود؛ این نارضایتی‌زا است. مسائل تهران و 
بحران‌های آن کمتر از آثار جنگ نیستند. باید 
از قصه‌های کوچک، از حل گره‌های کوچک 
شروع کنیم.« او درباره هدف برگزاری سمینار 
گفت: »فهم مسأله تهران، ایجاد گفتمان، 
استخراج سیاست از دل گفت‌وگوها و تبدیل آن 
به سیاست‌گذاری شهری هدف اصلی ماست. 
زمینه فرهنگی همان بستر پایداری است که 
ایران را نگه داشته و از دل همین فرهنگ باید 

کنیم.« افق‌گشایی 

 حاشیه‌نشینی
 چالش کهنه و راه‌های تازه

در پنل »حاشیه تهران، صنعت و چالش‌های 
زیست پایدار« کارشناسان ابعاد اجتماعی 
و زیست‌محیطی توسعه شهری را بررسی 
کردند. دکتر ارغوان فرزین با اشاره به اهداف 
توسعه پایدار گفت: »دسترسی همگان به 

مسکن ایمن، خدمات پایه، حمل‌ونقل 
مقرون‌به‌صرفه و فضاهای سبز عمومی از 
حقوق شهروندی است و کشورهای عضو 
سازمان ملل برای تحقق آن متعهد شده‌اند.«
ابراهیم نورمحمدی یادآور شد: »ریشه 
حاشیه‌نشینی در اصلاحات ارضی دهه ۴۰ 
است. مشارکت مردم و تشکیل شورای تحول 
محله می‌تواند بخشی از آسیب‌های اجتماعی 

را کاهش دهد.« 
علی نقیب هم افزود: »در حوزه برنامه‌ریزی 
کلان خوب عمل کرده‌ایم اما در اجرا ضعیف 
بوده‌ایم. قوانین تمرکززدایی وجود دارد اما 
اجرا نشده است. اگر اجرا نشود، عدالت 

فضایی هرگز محقق نخواهد شد.«
رضا زنده‌دل، شهردار لاهیجان، از تجربه‌های 
زیست‌محیطی خود گفت و افزود: »تغییر 
سبک زندگی باعث افزایش پسماند شده 

مهدیه اسفندیاری، زن ایرانی مسلمانی که در 
فرانسه به اتهامات واهی بازداشت شده بود، 
پس از ۲۳۵ روز بازداشت در زندان‌های فرانسه، 
چهارشنبه گذشته به صورت مشروط آزاد شد. به 
گزارش خبرگزاری صدا وسیما، مهدیه اسفندیاری 
اسفند ماه سال گذشته به اتهام حمایت از مردم 
بی‌گناه فلسطین بویژه کودکان غزه به چیزی 
متهم شد که دادستانی فرانسه آن را »تمجید از 
تروریسم« نامید. به دنبال این اتهام، این زن 

بازداشت و زندانی شد. ایرانی 
مهدیه اسفندیاری با ترجمه و انتشار گزارش‌های 
میدانی خبرنگاران و شاهدان عینی از تحولات 
غزه و ارائه روایت‌های انسانی از جنایت‌های 

رژیم صهیونیستی در فلسطین در فضای مجازی، 
واقعیت جنایت‌های  از  پرده  داشت  تاش 
صهیونیست‌ها بردارد. اسفندیاری پس از این 
آزادی مشروط، از زندان به خانه‌ تعیین‌شده از 

سوی دولت فرانسه منتقل شد.
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه، از 
تصمیم قاضی فرانسوی برای صدور حکم »آزادی 
تحت نظر« برای خانم اسفندیاری استقبال و 
تأکید کرد که »وزارت امور خارجه تا آزادی کامل 
این هموطن ایرانی و بازگشت وی به میهن به 

تلاش‌های خود ادامه خواهد داد.«
»یورونیوز« رسانه فارسی زبان اروپا، اتهام مهدیه 
اسفندیاری را »تمجید از تروریسم« عنوان کرده 
بود. این اتهام، ناظر بر حمایت‌های این زن 
ایرانی از مردم فلسطین و توصیف و تشریح 
جنایت‌های رژیم صهیونیستی در شبکه‌های 

است. اجتماعی 

این رسانه غربی نوشت: »دادستانی پاریس با 
تأیید صدور حکم آزادی تحت نظارت قضایی 
خانم اسفندیاری، تأکید کرد که خواستار ادامه 

بازداشت وی بوده است.«
مهدیه اسفندیاری متولد ایران است که از سال 
غ  ۲۰۱۸ میلادی در فرانسه زندگی می‌کند. او فار
التحصیل دانشگاه لیون است و به‌عنوان مترجم 

در فرانسه فعالیت دارد.

روایت سمینار »آینده تهران« از هفت چشم‌انداز بحران و امید

 تهران پس از جنگ
بازاندیشی در سیاست اجتماعی و زیست شهری

آزادی مشروط مهدیه اسفندیاری در فرانسه پس از ۲۳۵ روز زندان

جامعه

خبر

قالیباف خبرداد

حمایت از تصمیم دولت برای واگذاری 
اختیارات به استان‌ها

رئیس مجلس شورای اسامی، بر موافقت با تصمیم 
دولت برای واگذاری اختیارات به استان‌ها و رده‌های 
استانی تأکید کرد که به گفته او، طبق برنامه هفتم 
وظیفه دولت است.  محمدباقر قالیباف در صفحه 
شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »‏نه 
صرفاً امروز، بلکه نزدیک به ربع قرن است که بر 
تمرکززدایی در اداره کشور تأکید می‌کنم و با تصمیم 
دولت برای واگذاری اختیارات به استان‌ها و رده‌های 
استانی که طبق برنامه هفتم وظیفه دولت است، 
موافق بوده و از آن حمایت می‌کنم؛ اما این کار باید 
در یک چهارچوب مشخص انجام شود. یعنی باید 
اصل ۱۲۷ قانون اساسی در این فرآیند رعایت شده و 

امور واگذار شده مشخص باشند.« 

امام جمعه موقت تهران:

ادعای دوستی ترامپ با ملت ایران دروغ 
آشکار است

خطیب نماز جمعه تهران ادعای دوستی ترامپ 
رئیس‌جمهوری آمریکا با مردم ایران را دروغی آشکار 
خواند و با بیان اینکه »جنگ با تروریسم و آماده 
بودن برای معامله با ملت ایران از جمله دروغ‌های 
رئیس‌جمهوری آمریکا است«، گفت: »کدام معامله؟ 
معامله‌ای که نتیجه‌اش از قبل مشخص است. 
معامله‌ای که با زورگویی همراه باشد معامله نیست 
بلکه تسلیم است.« به گزارش ایرنا، آیت‌الله سیداحمد 
خاتمی در خطبه‌های دوم نماز جمعه این هفته تهران  
گفت: »من در اینجا سخن وزیر امور خارجه را نیز 
تأیید می‌کنم که گفت آمریکا زیاده‌خواه است و ما به 
میز مذاکره برنمی‌گردیم. این سخن، سخن درست و 

منطبق با موضع انقلاب اسامی است.«
 

اعلام مخالفت دولت با اصل 85 شدن 
لایحه سازمان مهاجرت

دولت با بررسی و تصویب لایحه سازمان ملی مهاجرت 
بر اساس اصل 85 و سپرده شدن این روند به 
کمیسیون به جای صحن علنی مجلس مخالف است. 
به گزارش خبرآنلاین، سید کامل تقوی‌نژاد، دبیر 
هیأت دولت با اشاره به افزایش مواد لایحه سازمان 
ملی مهاجرت در مجلس و اصل هشتادوپنجی شدن 
آن گفت: »دولت با این موضوع مخالف است. جلسه 
دولت درباره آن بحث و مقرر شد لایحه ۱۱ ماده‌ای 
که وزارت کشور طی الزام برنامه اعلام کرده است، 
در دستور کار قرار بگیرد. همچنین اصرار داریم که 
این لایحه از اصل ۸۵ قانون اساسی خارج شده و در 
صحن علنی بررسی شود.« پیشتر در برخی رسانه‌ها 
گزارش شده بود که »مجلس لایحه ۱۱ ماده‌ای دولت 
برای تشکیل سازمان ملی مهاجرت را هشتادوپنجی 
کرده و آن را به ۷۰ ماده رسانده است که در قالب آن از 
حق امتیاز دریافت تابعیت در ازای ازدواج با زن ایرانی تا 
دریافت حق تملک اموال غیرمنقول با حداقل ۵ سال 

اقامت در ایران لحاظ شده است.«
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می‌شود

نقش دادن به نخبگان علمی و متخصصان 
و تقویت سهم و جایگاه آنان در کرسی‌های 
مدیریتی نظام اجرایی، یکی از راهبردهایی 
بود که از ابتدای کار دولت چهاردهم در دستور 
کار قرار گرفت. روز گذشته در امتداد همین 
رویکرد بود که معاون اول رئیس ‌جمهور بر 
ضرورت طراحی سازوکاری تأکید کرد که در 
قالب آن باشگاه دانش‌پژوهان جوان به اتاق 

فکر جوان دولت تبدیل شود. 
در چنین ساز و کاری جوانان نخبه المپیادی 
ز  ا تر  ا فر نند  ا می‌تو مختلف  ی  زه‌ها حو
و  ایده‌ها  ن  جهانی‌شا ی  افتخارآفرینی‌ها

پژوهش‌های خود را در خدمت حل مسائل، 
رشد و توسعه پایدار و اقتدار علمی وطن‌شان 

قرار دهند.  
در راستای همین نگاه، معاون اول رئیس 
‌جمهور با تصریح اینکه نقش، جایگاه و 
و  تک نخبگان علمی  تک  افتخارآفرینی 
مدا‌ل‌آوران المپیادهای جهانی نشان می‌دهد 
که به اندازه یک ملت برای کشور و نظام 
مؤثرند، گفت: »من به عنوان معاون اول 
رئیس ‌جمهور آمادگی دارم تا جلسات مرتب و 
منظمی با اعضای باشگاه دانش‌پژوهان جوان 
داشته باشم چراکه دولت به شما نیاز دارد.«

 
حمایت از باشگاه دانش‌پژوهان

محمدرضا عارف در دیدار با اعضای باشگاه و 
مدال‌آوران المپیادی که روز جمعه در »باشگاه 

دانش‌پژوهان جوان« برگزار شد، با اشاره به 
دیدارهای خود با جامعه علمی کشور از جمله 
دانشگاه فرهنگیان، دانشگاه آزاد اسامی 
و باشگاه دانش‌پژوهان جوان، بر اهمیت 
برگزاری مسابقات المپیادهای دانش‌آموزی 
به صورت مرتب و سالانه تأکید کرد و گفت: 
»با توجه به تأکیدات مقام معظم رهبری و 
نگاه دولت چهاردهم، از همه فعالیت‌ها و 
اقدامات باشگاه دانش‌پژوهان جوان به طور 
کامل حمایت می‌کنیم تا از این سرمایه کشور 

باشیم.« حداکثر استفاده را داشته 
عارف با تصریح اینکه »دانش‌آموزان نخبه 
و مدال‌آوران المپیادهای جهانی مایه امید و 
دلگرمی کشور و سرمایه‌ای واقعی برای ایران 
هستند و اینکه کل منابع زیرزمینی و انفال 
کشور از تولید ناخالص داخلی یک کشور 

معاون اول رئیس ‌جمهور در دیدار با مدال‌آوران المپیادی مطرح کرد

 شبکه نخبگان ایرانی 
در داخل و خارج از کشور تشکیل شود

برنامه سه ساله دولت برای رسیدن به اهداف علم و فناوری

گزارش

کمتر است، نشان می‌دهد که سرمایه واقعی 
کشور نیروی انسانی و نخبگان علمی هستند«؛ 
افزود: »باشگاه دانش‌پژوهان جوان باید نقش 
بی‌بدیل در تحقق آرمان ایران مقتدر، دانا و 
توانا داشته باشد و این نقش را برای باشگاه 
دانش‌پژوهان جوان قائل هستیم و آمادگی 

کامل برای حمایت از آن را داریم.«

نخبگان خود را مسئول کشور بدانند
معاون اول رئیس ‌جمهور با بیان اینکه »سخن 
من با شما سخن از امید است«، گفت: »امید 
راهبرد اصلی تعالی نظام است که نمی‌توان 
با وجود گرفتاری‌ها دست  لحظه‌ای از آن 
برداریم و باید با نگاه و امید به آینده خود را 
مسئول کشور بدانید و حس کنید چنین دِینی 
به ایران دارید که یک پیرزن زحمتکش کشاورز 
در روستای دور افتاده مرزی در حال زحمت 

کشیدن است تا ما تحصیل کنیم.«
عارف بیان کرد: »تلاش‌ها و دستاوردهای علمی 
شما یک امانت است که می‌توانید جامعه را 
نجات دهید و امید کشور به نسلی است که 
می‌تواند ایران را به قله‌های بلند علم و فناوری 

برساند.«

نخبه‌های علمی؛ افسران فناوری
عارف با بیان اینکه جنگ‌ اخیر علیه ما جنگ 
فناوری با فناوری بود که در تقابل علم با علم 
خود را نشان داد، ادامه داد: »افسران و سربازان 
جنگ ‌۱۲روزه نخبه‌های علمی کشور بودند و در 
بخش‌هایی که به علم و فناوری توجه کردیم 
و دانشمندان جوان به میدان آمدند دست 

داشتیم.  برتر 
همچنین توسعه صنعت موشکی مدیون جوانان 
و دانشمندانی است که در راه دستاوردهای علمی 

شب و روز نمی‌شناختند.«
معاون اول رئیس‌جمهور با بیان اینکه رسیدن 
به جایگاه مرجعیت علمی با کمک جوانان 
کشور امکان‌پذیر است، به تجربه تشکیل ستاد 
نانو در اوایل دهه ۸۰ اشاره کرد و یادآور شد: »در 
آن دوران یک هدفگذاری رتبه ۱۵ در جهان در 
فناوری نانو داشتیم، اما امروز در این فناوری در 
بین مدعیان جهان حضور داریم و تمام کشورها 

ما را در این زمینه قبول دارند.«
 

برنامه سه‌ساله برای توسعه فناوری
معاون اول رئیس‌جمهور با تأکید بر اینکه 

بر این باوریم که اولویت و راهبرد رسیدن به 
فناوری‌های پیشرفته و نوظهور با اتکای جوانان 
عزیز ایرانی دست‌یافتنی است، تأکید کرد: 
»دولت چهاردهم یک برنامه کوتاه‌مدت سه‌ساله 
را برای رسیدن به اهداف توسعه علم و فناوری 
در کشور برنامه‌ریزی کرده است تا به جایگاهی 
برسیم که هیچ رژیم و کشوری نتواند در مقابل 

ایران ایستادگی کند.«
معاون اول رئیس‌جمهور همچنین با تأکید بر 
اهمیت توجه به »نسل z« و نقش آنان در تحول 
فناوری‌ها تصریح کرد: »باید شبکه نخبگان 
ایرانی در داخل و خارج کشور تشکیل شود تا در 
برقراری ارتباط و تعامل با نخبگان علمی خارج از 
کشور زمینه‌های بازگشت آنان فراهم شود. البته 
دانشمندان جوان در خارج از کشور تاکنون در 
دستاوردهای علمی داخلی کمک شایان توجهی 
کرده‌اند و در هر جای جهان که باشند ایرانی 
هستند.«  وی با تأکید بر ضرورت نقش‌آفرینی 
علم در دیپلماسی گفت: »دشمنان برای چهار 
دهه به ایران‌هراسی در سطح جهانی مشغول 
هستند، اما زمانی که هر یک از شما نخبگان 
علمی به یک کنفرانس علمی خارج از کشور 
دعوت می‌شوید، ذهنیت کشورها نسبت به 
ایران عوض می‌شود.« در حاشیه این نشست، 
تندیس افتخاری باشگاه دانش‌پژوهان جوان به 

معاون اول رئیس‌جمهور اهدا شد.

 مقابله با ایران‌هراسی 
با دیپلماسی علمی

معاون اول رئیس‌جمهور روز پنجشنبه نیز در 
جلسه شورای معاونین دانشگاه آزاد اسلامی به 
دیپلماسی علمی اشاره کرد و گفت: »دیپلماسی 
علمی می‌تواند توطئه ایران‌هراسی را خنثی 
کند‌. دانشگاه می‌تواند نقش مهمی در تقویت 

روحیه و غرور ملی داشته باشد.«
 وی در جمع معاونان دانشگاه آزاد با اشاره به 
شعار وفاق ملی دولت چهاردهم، گفت: »وفاق 
ملی یعنی همه در خیر و شر دولت شریک 
هستند و باید به دولت کمک کنند. دولت هم 
اعتقادی ندارد که فقط با یک جریان و افراد 
خاص می‌تواند مشکلات کشور را حل کند و 
تجربه هم همین مسأله را اثبات کرده است.  
دانشگاه آزاد هم می‌تواند در همین مسیر و با 
رویکرد حاکم بر کشور، اتاق فکری برای دولت 
 باشد و نظرات و نقدهای خود را به دولت 

بیان کند.«

است. طرح‌هایی مثل »فرزند ایران قهرمان 
زمین« را برای آموزش کودکان درباره محیط‌ 
زیست اجرا کرده‌ایم تا شهروندان آینده رفتار 
مسئولانه‌تری نسبت به زمین داشته باشند.«

 تهران پس از جنگ
بازسازی در سه سطح

در پنل »تهران پساجنگ، زندگی روزمره و 
کسب‌وکارها«، دیاکو حسینی گفت: »جنگ 
۱۲روزه، شوک بزرگی برای مردم و کسب‌وکارها بود. 
برخلاف جنگ‌های کلاسیک که اقتصاد را تقویت 
می‌کردند، این جنگ چرخه‌های اجتماعی و 
اقتصادی را متوقف کرد.« محمد بهشتی با نگاهی 
تاریخی افزود: »از دهه ۳۰ بحران مدنیت در تهران 
آغاز شد و در دهه ۷۰ نشانه‌های احیای مدنیت 

شد.  ظاهر 
بحران مدنیت یعنی فاصله میان شهروند و 
شهر، میان فرهنگ و رفتار. اگر فرهنگ مجال 
عرض‌اندام پیدا کند، همه بحران‌ها قابل 
مدیریت است. مسعود کوثری نیز گفت: »جامعه 
پس از جنگ در وضعیت تعلیق اجتماعی قرار 
گرفت. اگر رابطه حکومت و مردم بازتعریف 

نشود، آینده تهران در ابهام خواهد ماند.« فرزین 
فردیس، عضو هیأت رئیسه اتاق بازرگانی تهران، 
از گم‌شدن »کلان‌روایت ملی« سخن گفت 
و اظهارکرد: »فاجعه زیاد دیده‌ایم اما روایت 
مشترکی نداریم. اگر بنگاه‌ها و مردم روایت 
موفقیت‌های کوچک خود را بازگو کنند، بازسازی 

اجتماعی آغاز می‌شود.«
فریدون وردی‌نژاد، دیپلمات سابق و چهره 
باسابقه رسانه‌ای نیز گفت: »سرمایه اجتماعی 
ایران در بحران ۱۲روزه دوباره احیا شد. برای عبور 
از بحران‌های آینده باید اعتماد میان دولت و 
بخش خصوصی تقویت شود. توسعه بدون اصلاح 

رابطه دولت و مردم ممکن نیست.«

از دولت تا جامعه مدنی؛ چهارضلعی آینده 
تهران

علی ربیعی در جمع‌بندی پایانی این سمینار 
این‌طور اظهارکرد: »سمینار آینده تهران با 
مشارکت بخش خصوصی، دانشگاه‌ها، نهادهای 
مدنی و دولت برگزار شد. این گفت‌وگو میان 
چهار ضلع توسعه، می‌تواند راهی برای ترسیم 

آینده‌ای متعادل‌تر برای پایتخت باشد.«


